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розслідуванню злочинів, скоєних іноземцями і проти іноземців, а також підрозділу 
по розслідуванню злочинів, скоєних на расовому або етнічному ґрунті. 

З початку 2008 року в управліннях МВС в Києві, Одесі, Львові та Луганську 
почали діяти спеціальні підрозділи кримінального розшуку для боротьби з 
насильницькими злочинами расистського характеру. На сьогоднішній день такі 
підрозділі діють у всіх обласних Управліннях міністерства внутрішніх справ. 

Одна з причин неадекватної реакції правоохоронних органів і держави в 
цілому на расизм  і ксенофобію – відсутність скарг від жертв расистських нападів, 
які навіть не сподіваються отримати реальний захист від держави. Інша причина – 
невдале, на нашу думку, формулювання складу злочину, яке у багатьох випадках 
серйозно затруднює доведення вини. 

Відсутність впевненості іноземців в тому, що скарга на незаконні дії відносно 
них буде ретельно розглянута і задоволена, ґрунтується і на дискримінаційному 
ставленні до них самих працівників правоохоронних органів. Так, існує проблема 
«етнічного профайлінгу», коли працівниками міліції перевіряються документи, що 
посвідчують особу, у іноземців і громадян неслов’янської зовнішності.  

На жаль, уявлення працівників міліції про інші народності часто формується 
під впливом негативних вражень, отриманих у результаті спілкування з не 
найкращими їхніми представниками. Такою є специфіка роботи правоохоронних 
органів. Відсутність знань про культуру, історію та національно-психологічні 
особливості інших народів так само не сприяє процесу порозуміння. Саме тому, 
важливо ознайомити працівника міліції з їхньою історією, специфікою сприйняття 
навколишнього світу, системою будування стосунків у сім’ї та суспільстві. 

Професійна підготовка працівника органів внутрішніх справ вимагає 
постійного вдосконалювання. Це пов’язано зі зміною соціальних цінностей і 
пріоритетів як у суспільстві, так і в системі державних інститутів(у тому числі 
в діяльності міліції й правоохоронних органів у цілому). Підвищується значення 
демократії, верховенства права, дотримання прав людини в правоохоронній 
діяльності, що забезпечить толерантне ставлення працівників ОВС до 
національних меншин і сприятиме оптимізації державної етнонаціональної 
політики та зміцненню ролі правоохоронних органів в механізмі її реалізації. 

Міністерство внутрішніх справ повинно взяти на себе керівництво по 
розпізнаванню природи расистських нападів і навчити працівників 
правоохоронних органів адекватно реагувати на повідомлення про расистські 
напади. Реакція правоохоронних органів на заяви потерпілих має заохочувати їх 
повідомляти про злочини. Вони мають забезпечувати ретельне розслідування 
порушення прав особи, а не підривати довіру до системи судочинства та її 
готовності захищати їх. 

 
 

Кондратюк Марія Василівна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – проф. Шугаєва Л.М.) 
 

ПОЛІТИКА В МОРАЛЬНО-ЕТИЧНОМУ ВИМІРІ 
Політика і мораль — вічні союзники і супротивники. Політика сприяє 

утворенню мережі соціальних зв´язків людини, групи, спільноти з державою. 
Мораль покликана здійснювати духовне єднання суспільства. Виникнувши як 

 162

об´єктивно необхідні й споріднені регулятори суспільного життя, політика і 
мораль у процесі свого розвитку стали самостійними інститутами, почали діяти за 
власними законами. Мораль значно давніша, ніж політика. Літопис моральних 
угод помітно багатший порівняно з історією політичних договорів.    Політика і 
мораль значно різняться за своїм суб´єктом. Суб´єкт політики — великі соціальні 
спільноти і утворення (соціальна група, клас, партія, держава). Суб´єкт моралі — 
вселюдська спільнота, рід людський (загальнолюдська мораль; соціальна або 
професійна мораль є модифікаціями загальнолюдської), окремий індивід 
(індивідуальна мораль). Політика заземлена у практичні проблеми, мораль 
спрямована у сферу духовних цінностей, які сягають глибин людської душі. 
Політика у боротьбі за права і свободу спирається на необхідні закони, її вимоги в 
силу цього є обов´язковими.  

Моральна людина, навіть зустрівшись з безумовною необхідністю вчинити 
щось проти власної совісті, демонструє свободу людського духу, право вибору. 
Якщо політика вимагає, то мораль переконує; якщо політика здійснюється за 
допомогою спеціальних інститутів та організацій, то мораль існує як природна й 
необхідна атмосфера. Відсутність моральних чинників як у «верхів», так і в 
«низів» спричинює суспільну катастрофу. Політика може бути різною; мораль або 
є, або її немає. Істотно різняться політика й мораль і за оцінкою ефективності 
діяльності політика. Навіть одна поразка нерідко спричиняє завершення його 
політичної кар´єри. Інакше сприймається невдача моральною свідомістю. 
Страждання, скрута, навіть смерть мораліста не лише не дискредитують його, але, 
навпаки, надають додаткової сили його аргументації. Навіть тимчасово 
відступаючи, політика націлена на практичний результат. Моральна поведінка в 
основі своїй безкорислива. Питання про владу, її здобуття та збереження — 
головне для політика. Мораль згасає, як тільки-но пробує керувати. Політологія 
виділяє кілька типів взаємодії політики і моралі: 
- оптимістичний. Згідно з ним політика і мораль збігаються, їх розходження є 
наслідком конкретних обставин, які піддаються коригуванню; 

- песимістичний. Виявляє принципову несумісність політики і моралі; 
- об´єктивістський. Ґрунтується на відмежуванні політики і моралі, недоцільності 
встановлення зв´язку між ними. Політика оголошується поза мораллю, її слід 
оцінювати тільки категоріями політології. Відповідно і мораль «мусить» 
обмежитися власними поняттями і проблемами, «не має втручатися» у 
теоретичні й практичні справи політики; 

- релятивістський. Виходить з того, що особливості взаємодії політики і моралі 
залежать від конкретної соціально-політичної ситуації. Вони можуть збігатися, а 
можуть суперечити одна одній, їхній союз може бути короткотерміновим, 
тривалим або стійким. 
У XX ст. тоталітарні політичні режими, в якому б варіанті вони не виступали, 

дали нові свідчення гострих колізій політики і моралі. На думку німецького 
професора К. Хельда, людство в XX ст. перевірило взаємозв´язок політичного 
світу і моральних звичаїв у негативній формі. Моральні вимоги втрачають свою 
обов´язковість. За словами французького історика і політолога Ж.-Ф. Ревеля, 
рушійною силою сучасного суспільства є брехня, якою насамперед переповнена 
ідеологія і політика. 

Однак подібні констатації не можуть слугувати доказом повної та остаточної 
несумісності політики і моралі. Адже історія суспільного життя демонструє і 
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безліч зразків чесної політики, єдності благородних моральних мотивів і 
відповідальної політичної діяльності. Для сучасного суспільства потреба в 
морально орієнтованій політиці є життєво необхідною. Політика не може бути 
простим засобом підпорядкування суспільства владі, вона покликана бути 
інструментом гуманізації суспільства. Утверджується розуміння політики як науки 
і діяльності з метою оптимізації соціальних процесів, забезпечення стабільного 
громадянського миру, демократизації держави, її соціального спрямування. Це 
передбачає потребу етичного виміру державної діяльності, моральної експертизи 
політичних програм, застосування моральних критеріїв для оцінки політики і 
політиків. 

Згідно з Конвенцією про захист людських прав і гідності особистості 
(березень 1997 р.) «інтереси і благополуччя особистості повинні мати пріоритет 
стосовно вищих інтересів суспільства».Переорієнтація політики на гуманістичні 
цілі вимагає зустрічних кроків політики і моралі. Сучасно мислячий політик має 
враховувати те, що політика може бути ефективною, якщо поєднуватиме в собі 
орієнтацію на суспільну корисність (політична доцільність) і на забезпечення 
вільного розвитку особистості (моральність, гуманізм). Політика повинна 
визначати межі свого втручання в суспільне життя, особливості взаємодії з такими 
непо-літичними структурами, як громадянське суспільство, сім´я, приватне життя. 
Адже свобода вибору, невимушеність у діях — основні ознаки моральності 
людини.  

 
 
Кирильчук Микола Миколайович  

(студент 3 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  
наук. керівник – ст. викл. Наумов А.С.) 

 
ЗАКОН ПРО ВИБОРИ – 2012 В УКРАЇНІ: ТРИ СУПЕРЕЧЛИВІ НОВАЦІЇ 

У законопроеткі № 9265-1 «Про вибори народних депутатів України», який 
був зараєстрований в парламенті 10 жовтня, пропонується введення змішаної 
пропорційно-мажоритарної виборчої системи на майбутніх виборах до Верховної 
Ради: 225 депутатів обираються за пропорційною системою у загальнодержавному 
багатомандатному виборчому окрузі, а 225 депутатів обираються за 
мажоритарною системою відносної більшості в одномандатних виборчих округах. 

Історично склалося так, що в Україні існували і мажоритарна, і змішана, і 
пропорційна система, проте жодна з них не стала ключовою для країни. І хоч 
немає прямого зв'язку між типом виборчої системи і рівнем дотримання 
демократичних принципів і виборів, усе ж виборча система здійснює 
опосередкований вплив на демократичні принципи виборів. 

Виборча практика України продемонструвала недоліки кожної з апробованих 
виборчих систем. Так, застосуванння мажоритарної виборчої системи призвело до 
активізації фальсифікацій: продавалися окремі округи, здійснювався підкуп 
виборців, масштабно застосовувався адміністративний ресурс. За мажоритарної 
виборчої системи порушувався принцип рівності виборів (через виборчу 
геометрію, кількаразове голосування за відкріпними посвідченнями тощо). Отже, 
можна зазначити, що мажоритарна виборча система сприяла порушенню 
принципу вільних виборів, оскільки в її умовах набагато легше і ефективніше 
застосовувати тиск, підкупи, фальсифікації. 
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Щодо пропорційної виборчої системи, то варто зауважити, що вона зменшила 
рівень фальсифікацій, однак висвітлила інші недоліки: у партійних списках 
з'являлися некомпетентні особи; гальмувався розвиток малих і середніх партій; 
відбувалася купівля місць у партійних списках тощо. Крім того, яскраво проявився 
й інший недолік: закритість списків, гіпертрофований вплив лідерів партій на їх 
формування, відірваність народних депутатів від своїх виборців – а це реальні 
передумови для перетворення партій на «вождиські» корпорації закритого типу. 

Відповідно пропорційна виборча система порушувала принцип гластності 
виборів, коли виборці можуть володіти повнотою інформації щодо списку партії, і 
змушені лише орієнтуватися на організаційне ядро (першу п'ятірку). Також 
важливим недоліком пропорційної виборчої системи стало порушення нею 
принципу загальних виборців щодо пасивного виборчого права – потрапляють до 
списку лише особи, які пов'язані з політичними партіями, інші ж особи не можуть 
брати участь у виборах. Тому тут частково порушується одне з базових прав 
громадян вільно обирати і бути обраними до органів державної влади та місцевого 
самоврядування. 

На думку, М. Ставнійчука, парламент, обраний за пропорційною системою, не 
відповідає принципам електорального та регіонального представництва. Серед 450 
народних депутатів, обраних за результатами позачергових виборів 2007 року, в 
Києві проживало 61 % від загальної кількості, у той час, коли частка киян у 
населенні України становить лише близько 6% . 

Змішана виборча система застосовується як правило в тих країнах, де йде 
пошук і встановлення виборчих систем, або намагання досягти компромісу між 
принципом представництва у парламенті різних політичних сил та стабільності 
сформованого ними уряду. 

Запровадження змішаної виборчої системи має на меті ліквідацію недоліків 
мажоритарної та пропорційної виборчої системи та поєднання їхніх переваг. 
Основним же недоліком змішаної виборчої системи вважають складність співпраці 
між депутатами, обраними за різним принципом. 

Таким чином, можна констатувати той факт, що праламентська більшість, 
приймаючи новий закон про вибори, йде на певний ризик. Основна суть цього 
ризику полягає в тому, що серед мажоритарників можуть прийти вольові і досить 
незалежні кандидати, довкола яких можуть сформуватися свої групи впливу. Тому 
серед більшості є наявне побоювання втрати контролю над парламентом внаслідок 
допущення до влади незалежних мажоритарників. 

Для України найбільш оптимальною була б пропорційна виборча система з 
багатомандатними виборчими округами із елементами преференцій. Тобто 
виборець міг би отримати можливість визначати у регіональному виборчому 
списку партій бажаних для нього кандидатів. Крім того, новий законопроект 
передбачає встановлення 5-ти відсоткового прохідного бар’єру для партій для 
подальшого розподілу мандатів в загальнодержавному окрузі. Це є підвищенням 
цього показника порівняно з 3%, які встановлені діючим законом. Прохідний 
бар’єр обчислюється відповідно до кількості виборців, які беруть участь у 
виборах. Причини такого підвищення є незрозумілими. Це ускладнює ситуацію 
новим політичним силам, які претендували на проходження в парламент. 

Ще однією новацією виборчого законодавтва стало скасування виборчих 
блоків як суб'єктів виборчого процесу. Таким чином, партія регіонів остаточно 
сплутала карти свому прямому конкуренту – БЮТ. Адже, крім того, що тепер 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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